油画《伏尔加纤夫》

三维航标

知识与技能  积累字词，理解艺术与生活的关系。

过程与方法 自读课文，研读课后习题，交流 讨论。

情感态度与价值观  培养对艺术热爱的感情。

课堂追踪

1.给下列加点字注音。

翌年     褴褛    憨直    羸弱     鞑靼      蓬首垢面

2. 
根据下面一则新闻的内容要点，拟写一条一句话新闻。


刚建成的中国高速互联研究试验网络，标志着我国在下一代互联网研究建设领域取得重大突破，并实现了与国际下一代互联网的接轨。据了解，其传输速率可以达到2．5C到10C。它的速度是现有拨号上网速度(56K)的上万倍。专家称其意义不亚于当年把国际互联网引进中国。


“现在的互联网是用红绿灯来控制的十字马路，图像声音等信息无法真正同步；下一代互联网则是用立交桥组成立体交通，上面跑的各类信息可以随时送到地球任何一个地点。”有关专家形象地打了个比方。

答：

3. 
修改下列病句。


(1)暑假期间，大家去游泳时一定要注意安全，防止不要发生意外事故。


修改方法：_______________


(2)“心连心”艺术团在老区的巡回演出，博得了各界观众的热烈欢迎，对这次成功的演出给予了很高的评价。修改方法：__________

4简述“巡回展览协会”成立的经过。

5.结合语境，解释下列加点的词

他那还没晒黑的皮肤，紧蹙的眉头，告诉观者这种劳动对他来说是负荷太重了。

阅读下面选段，回答下列问题。

19世纪60年代，俄国的农民运动虽然风起云涌，但农奴制残余依然严重阻碍着俄国资本主义的发展。有平民知识分子参加的强大的民主解放运动，终于迫使沙皇亚历山大二世于1861年2月宣布废除农奴制的法令。可是根深蒂固的封建势力丝毫没有让步，俄国农民的悲惨境遇也没有得到改善。1869年，列宾去涅瓦河野游，看到了一幕使他吃惊的景象:一些黑黑的  闪着油光的东西在河岸上向前爬动，渐近之后发现，原来是一群套着绳索在拉平底货船的纤夫，那些蓬首垢面  衣衫褴褛的形象使他感到震颤。他决心把这奴隶般的劳动生活画出来。

画面以狭长的横幅展现了这群纤夫的行列：伏尔加河畔阳光酷烈，沙滩荒芜，近景只有埋在沙里的几只破篮筐作点缀，景色十分荒凉。一对穿戴破烂不堪的纤夫在拉着货船，步子是那样沉重，令人似乎可以听到压抑低沉的《伏尔加船夫曲》的回声。纤夫共有11人，约略分成三组。这里每一个形象都经过列宾仔细推敲并画过人物写生。他们的年龄  经历  体力，以及他们的精神气质各有差别。画家把这些性格高度典型化了。现据画家本人的记述，来分别介绍画面上每一个人物的情况。

最前一组共四人，领头的名字叫冈宁，他的表情温顺，然而性格坚韧，具有一种内在的意志力，他那双深陷的眼睛，使他的前额更加突出，从而显出了他的智慧。列宾在他的头上画了一块包头的破布，似乎要把他塑成古稀拉哲学家的样子。他原来是个神父，后来被教会革职，曾一度充任教堂唱诗对的指挥。他身体结实，两手下垂，胸前那一条纤索绷的很紧，身上的麻布衫满是补丁。这是一个俄罗斯农民长者或智者的典型，他忍受着肉体和精神的痛苦，是这些形象纤夫中的悲剧性主角。

6结合选文，说说列宾在什么情况下构思《伏尔加纤夫》这幅画的。

7找出选文中的景物描写，并说说这些景物对整个画面有何作用？

8.读选文，为冈宁写一份简历。

9仔细欣赏《伏尔加纤夫》这幅画，你还会有那些不同的见解。把它写下来，与同学交流。

思维冲浪


我国许多名山古刹，总有不少历尽沧桑、饱经风霜的古树相伴随，它们中除了苍松翠柏、参天杉桧外，还常常能见到一种树干挺拔的古朴大树。它雄姿肃穆，古雅别致，当微风吹拂而过时，摇动着万千碧叶，更显得壮丽非凡。寺院的僧侣把它当做“圣树”,广泛种于庙宇四周。这就是大名鼎鼎孓遗植物——银杏。


为什么把银杏称为孓遗植物？原来，银杏有非常古老悠久的历史。早在2.7亿年前的古生代石炭纪末期，它已经出现在我们这个星球上。经大约1亿年的漫长岁月，银杏发展到它的鼎盛时期。大片大片的银杏树林，几乎遍布于世界的每一个角落，与同时代生活的恐龙一样普遍。因此人们又称它为“植物界的恐龙”。


但在以后的岁月中，银杏也像许多盛极一时的帝国一样，由    而    ，渐渐失去了它的主宰地位。到了白垩纪和第三纪，地球上的气候发生剧变，山脉不断隆起，银杏在与新植物群的竞争中，被迫退出生物界的历史舞台。只有在我国西天目山的深谷之中，以及其他极少数地区，由于受到得天独厚的地理环境的保护，才有少量的银杏侥幸保存下来，它们成了植物界中的稀世之物，科学家心目中的“植物活化石”。


相对其他植物而言，银杏的生长速度很缓慢。在一般情况下，栽种下它的幼苗，要经过15～20年才能结果，有的甚至需要30～40年时间。正如俗话说的那样，公公种树,孙子吃果，因此人们又给它起了个形象的外号“公孙树”。


如此缓慢的生长速度，如此晚的结果年龄，一定要有很长的寿命才能适应。一点不错，银杏的确是典型的长寿树种，它甚至到了400岁的“高龄”，依然能够开花结果。最“长寿”的银杏古树生长在山东省浮来山北坡的定林寺中，它粗大而又茂盛，高25米，树干腰围达16米，据说已有3000多岁了，直到今天还果实累累。


那么，银杏为什么长寿？其中究竟有什么奥妙？


植物学家在研究中发现，凡是“高寿”的古老银杏，大多有极为发达的根系，扎入地下很深的地方，还有利于抵抗各种不良环境。另外，由于银杏生长缓慢，需要的养分比较少，使它完全有可能在一个地方长上几百年，甚至上千年。


还有一个导致银杏长寿的原因，就是它的病虫害较少。这是因为银杏体内含有一种叫乙烯醛的物质和多种有机酸，这些物质具有强烈的抑菌杀虫作用，所以银杏很少受到病虫害的侵袭。


以上这些都是银杏长寿的内在原因，但是，如果没有适宜的生长环境，它也是无法长寿的。例如，现存的古银杏大树，大多数生长在条件优越的名山胜地和古庙寺院，这些地方小，气候条件十分良好，有利于它们生长。同时名山胜地和古庙寺院很少遭受战乱的破坏，因而得到长期保护，这些都是银杏长寿的外在原因。


银杏不但有科学研究价值，也具有巨大的经济用途。它的果实叫白果，果肉软滑香糯，做成甜食或其他食品，滋味极美，营养丰富，但一次不宜多食。在园林方面，银杏也能发挥重要作用。由于它对许多病虫害有特别的抵抗力，而且能抵御城市中的黑烟粉尘和有毒气体的污染，用它作为城市马路的行道树，比其他植物多几分优越性。银杏的叶片形状别致,到秋天变成橙黄色,非常娇艳可爱，具有很高的观赏价值。

10、根据第三段第一句话的意思，在方格处填上一对反义词：由   而    

11、文中划线句运用了        说明方法，其作用是                       

12、 读了上文，请你概括银杏树长寿的原因

13、写出本文介绍银杏的五个特点。

（1）                          （2）                            

（3）                          （4）                            

（5）                          

14、文中说银杏树可作“行道树”，你还知道哪些树可作行道树？（至少写出两种）

拓展创新

15.当前一些广告词滥用谐音，不利于语言的规范化，请恢复下列成语的本来面目。(2分)


(1)骑乐无穷(摩托车广告)


_____改为_____

(2)一明惊人(眼病治疗仪广告)


_____改为_____


(3)默默无蚊(蚊香广告)


_____改为_____


(4)咳不容缓(止咳露广告)


_____改为_____

油画《伏尔加纤夫》

1.略2.．(1)删去“防止”或“不要”；  (2)在“对”前补上  “各界观众”等分句主语  3．新互联网提速万倍，呈立体交通4略5.身体的折磨和精神的压力。

6. 1869年，列宾去涅瓦河野游，看到惊人的一幕。一群衣衫褴褛的纤夫在河岸爬行。7衬托纤夫悲惨的生活。8.要求写出人物的大致经历。9.言之有理即可。10、盛  衰11、举例子  说明银杏是典型的长寿树种12、内因：生长缓慢、根系发达、体内含有抑菌杀虫的乙烯醛和多种有机酸；外因：大多生长在条件优越的名山胜地和古庙寺院内，很少遭受人为破坏13、要点：（1）挺拔壮丽（2）历史优越（3）生长缓慢（4）长寿高龄（5）经济价值14、合欢树、梧桐树、樟树、杨树等15
(1)“骑”改为“其”(2)“明”改为“鸣”  (3)“蚊”改为“闻”  (4)“咳’’改为“刻”
